

---

Αθήνα, 5 Δεκεμβρίου 2013

## ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

**ΟΜΙΛΙΑ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΚΕΕ & ΕΒΕΑ, κ. Κ. ΜΙΧΑΛΟΥ,  
ΣΤΟ ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΜΕ ΤΙΤΛΟ:  
“WOMEN LEAD THE SUCCESS IN THE ECONOMY”,  
ΠΟΥ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ ΣΤΟ Ε.Β.Ε.Α.**

«Η γυναικεία επιχειρηματικότητα μπορεί και θα πρέπει να αποτελέσει σημείο αιχμής στην προσπάθεια για ενίσχυση της ανάπτυξης και της ευημερίας στην Ευρώπη. Ακόμη περισσότερο, πρέπει να βρεθεί στην πρώτη γραμμή της προσπάθειας για την οικονομική και κοινωνική ανάκαμψη της Ελλάδας. Για την αναδιάρθρωση της παραγωγικής βάσης της ελληνικής οικονομίας, για την ενίσχυση της εξωστρέφειας και της ανταγωνιστικότητας των ελληνικών επιχειρήσεων, για την καταπολέμηση της ανεργίας και του αποκλεισμού.

Η επιχειρηματικότητα αποτελεί το κλειδί για να ανταποκριθούμε στις προκλήσεις που φέρνει η νέα εποχή. Χρειαζόμαστε όσο το δυνατόν περισσότερους ανθρώπους, οι οποίοι θα την προσεγγίσουν δημιουργικά και θα αξιοποιήσουν τις δυνατότητές της. Για να συμμετάσχουν γόνιμα στην παραγωγική διαδικασία. Να διασφαλίσουν ένα καλύτερο επίπεδο διαβίωσης, αλλά και να συνεισφέρουν στη συλλογική πρόοδο. Είναι λοιπόν σημαντικό ζητούμενο η ενδυνάμωση των γυναικών, ώστε να αναλάβουν ενεργά το ρόλο που τους αναλογεί. Το ρόλο που ανταποκρίνεται στις ικανότητες και στις φιλοδοξίες τους.

Εκδηλώσεις όπως η σημερινή συμβάλλουν πολλαπλά προς αυτή την κατεύθυνση. Παρέχοντας αφενός το πεδίο για μια ουσιαστική συζήτηση, η οποία θα αναδείξει υφιστάμενα εμπόδια, αλλά και προτάσεις πολιτικής για την υπέρβασή τους. Και αφετέρου, ευνοώντας τη δικτύωση, την ανάπτυξη επαφών και συνεργασιών μεταξύ των συμμετεχόντων.

Σκοπός αυτής της ομιλίας είναι να συνεισφέρει σε αυτή τη διαδικασία, μέσα από μια συνοπτική θεώρηση του επιχειρηματικού και επενδυτικού περιβάλλοντος στην Ελλάδα.

Όπως γνωρίζετε, η Ελλάδα ανέλαβε να φέρει σε πέρας μια δημοσιονομική προσαρμογή η οποία δεν έχει προηγούμενο στη μεταπολεμική Ευρώπη. Η κοινωνία της αντίστοιχα – οι πολίτες και οι επιχειρήσεις της – βιώνουν τις συνέπειες της μεγαλύτερης ύφεσης, σε καιρό ειρήνης.

Κανείς δεν μπορεί να αμφισβητήσει την πρόοδο που έχει επιτευχθεί. Η Ελλάδα, μέσα από μια τεράστια προσπάθεια κατάφερε να ξεπεράσει σε μεγάλο βαθμό τον εφιάλτη της αβεβαιότητας, που μέχρι πρότινος καθήλωνε κάθε δραστηριότητα και δημιουργούσε ανυπέρβλητα εμπόδια στην εξωστρέφεια. Η χώρα απέδειξε ότι είναι αποφασισμένη να τηρήσει τις δεσμεύσεις που ανέλαβε απέναντι στους εταίρους της και να διασφαλίσει τη θέση και το μέλλον της στην ευρωζώνη. Χάρη στις θυσίες των πολιτών της, κατάφερε να εξαλείψει μέσα σε λιγότερα από 4 χρόνια, ένα πρωτογενές έλλειμμα της τάξης των 24 δισ. ευρώ. Το εμπορικό ισοζύγιο εξισορροπείται και ο δείκτης εξαγωγών προς ΑΕΠ αυξάνεται σταθερά. Θετικά βήματα υπάρχουν και στον τομέα των διαρθρωτικών αλλαγών, παρά τις επιμέρους καθυστερήσεις. Η Ελλάδα βρίσκεται στην πρώτη θέση μεταξύ των χωρών του ΟΟΣΑ, στην υλοποίηση μεταρρυθμίσεων.

Αισθητή βελτίωση έχει υπάρξει και σε τομείς που επηρεάζουν το επιχειρηματικό και επενδυτικό περιβάλλον. Συνολικά την τελευταία διετία, η χώρα έχει ανέβει 28 βαθμίδες στην κατάταξη της Παγκόσμιας Τράπεζας. Ειδικά στον τομέα της διευκόλυνσης της ίδρυσης νέων επιχειρήσεων, η Ελλάδα πραγματοποίησε φέτος ένα άλμα 110 θέσεων. Συγκεκριμένα στην 36<sup>η</sup> θέση μεταξύ 189 χωρών, ενώ πέρσι βρισκόταν μόλις στην 146<sup>η</sup> θέση. Και αναφέρεται ως παράδειγμα καλής πρακτικής στο συγκεκριμένο τομέα.

Που οφείλεται αυτή η βελτίωση; Οφείλεται κυρίως σε μεταρρυθμίσεις, όπως η κατάργηση του απαιτούμενου ελάχιστου κεφαλαίου για την ίδρυση Εταιρείας Περιορισμένης Ευθύνης και Ιδιωτικής Κεφαλαιουχικής Εταιρείας, η ρύθμιση για τα προτυποποιημένα καταστατικά, αλλά η απλοποίηση μιας σειράς άλλων διαδικασιών. Σημαντικό ορόσημο αποτελεί η λειτουργία της Υπηρεσίας Μιας Στάσης, για τη σύσταση επιχειρήσεων. Επίσης, η ενεργοποίηση του Γενικού Εμπορικού Μητρώου, μιας υπηρεσίας η οποία συμβάλει στην απλοποίηση των διαδικασιών ίδρυσης και λειτουργίας, στην ενίσχυση της διαφάνειας στις συναλλαγές με το κράτος, στην εξοικονόμηση χρόνου και κόστους για τις επιχειρήσεις. Τα Επιμελητήρια της χώρας έχουν αναλάβει κομβικό ρόλο, τόσο για τη σύσταση όσο και για τη λειτουργία των δομών αυτών. Επιβεβαιώνοντας με αυτό τον τρόπο την καθοριστική συμβολή που μπορεί να έχει ο επιμελητηριακός θεσμός στη διευκόλυνση της επιχειρηματικότητας και στην ενίσχυση της ανάπτυξης, τόσο σε εθνικό όσο και σε περιφερειακό επίπεδο.

Στις θετικές εξελίξεις, ως προς το επενδυτικό περιβάλλον, συμπεριλαμβάνονται επίσης:

- Ο νέος επενδυτικός νόμος, ο οποίος παρέχει ενισχυμένα κίνητρα για τις μικρές και μεσαίες επενδύσεις.
- Η νομοθέτηση Κεντρικής Αδειοδοτικής Αρχής, για τη διευκόλυνση των επενδύσεων.
- Η εισαγωγή του θεσμού των Ειδικών Σχεδίων Χωρικής Ανάπτυξης Στρατηγικών Επενδύσεων, για την επιτάχυνση της ανάπτυξης σημαντικών έργων.
- Η καθιέρωση του θεσμού της αυτοβεβαίωσης (self – assessment), που επιτρέπει στους επενδυτές, με δική τους νομική ευθύνη, να βεβαιώσουν την τήρηση προϋποθέσεων για συγκεκριμένες άδειες

- Επίσης, η καθιέρωση του θεσμού του Διαμεσολαβητή του Επενδυτή, για επενδύσεις άνω των 2 εκατ. ευρώ,
- Η σύσταση του Ελληνικού Επενδυτικού Ταμείου
- Και η χορήγηση πενταετούς άδειας παραμονής με δυνατότητα επέκτασης για υπηκόους τρίτων χωρών, οι οποίοι αγοράζουν ακίνητα αξίας 250.000 ευρώ και άνω.

Σημαντική ώθηση στην επιχειρηματικότητα και στις επενδύσεις παρέχουν και τα προγράμματα που χρηματοδοτούνται με πόρους των διαρθρωτικών ταμείων της Ε.Ε. Ειδικά όσον αφορά τη γυναικεία επιχειρηματικότητα, είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι, στο πλαίσιο του σχετικού προγράμματος ενισχύονται σήμερα περίπου 2.500 επιχειρηματικά σχέδια ανέργων γυναικών, με συνολικό επιχορηγούμενο προϋπολογισμό 77 εκατ. ευρώ περίπου.

Το 2014 ξεκινά μια νέα προγραμματική περίοδος, κατά την οποία η Ελλάδα θα κληθεί να αξιοποιήσει ευρωπαϊκούς πόρους ύψους 20 δισ. ευρώ περίπου. Οι πόροι αυτοί, αναμένεται να λειτουργήσουν ως καταλύτης, για την κινητοποίηση ιδιωτικών κεφαλαίων και επενδύσεων σε τομείς υψηλής προστιθέμενης αξίας. Οι εμπορευματικές μεταφορές, ο αγροτοδιατροφικός τομέας, η ενέργεια, η υγεία, ο τουρισμός, οι νέες τεχνολογίες και οι δημιουργικές βιομηχανίες αναμένεται να πρωταγωνιστήσουν σε αυτή την προσπάθεια. Και στους κλάδους αυτούς είναι βέβαιο ότι θα υπάρξουν στα επόμενα χρόνια σημαντικές επιχειρηματικές ευκαιρίες. Σαφώς υπάρχουν ακόμη αρκετά εμπόδια που πρέπει να αντιμετωπιστούν και τομείς στους οποίους απαιτείται περαιτέρω βελτίωση. Ένας από αυτούς είναι η αποκατάσταση της ρευστότητας και η διασφάλιση επαρκών πόρων για τη χρηματοδότηση της επιχειρηματικής δραστηριότητας και των επενδύσεων. Παρά το γεγονός ότι η ανακεφαλαιοποίηση του ελληνικού τραπεζικού συστήματος έχει ολοκληρωθεί, η ροή των πιστώσεων εξακολουθεί να είναι περιορισμένη. Πρόκειται για ένα πρόβλημα που δεν αφορά αποκλειστικά την Ελλάδα, αλλά ευρύτερα τις χώρες του Ευρωπαϊκού Νότου. Είναι ζήτημα εμπιστοσύνης, το οποίο μπορεί να αντιμετωπιστεί μόνο με την ολοκλήρωση της τραπεζικής ενοποίησης στην ευρωζώνη. Με τη δημιουργία συστήματος κοινής εποπτείας, Κοινού Ταμείου Εκκαθάρισης Αφερέγγυων Τραπεζών και Πανευρωπαϊκού Συστήματος Εγγύησης Καταθέσεων.

Πιστεύουμε και ελπίζουμε ότι στη διάρκεια της ελληνικής προεδρίας, που ξεκινά από τον Ιανουάριο, τα θέματα αυτά θα τεθούν σε πρώτη προτεραιότητα και θα προχωρήσουν ταχύτερα.

Στον τομέα των διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων, αναμένουμε στο επόμενο διάστημα να προχωρήσουν ταχύτερα παρεμβάσεις:

- Για την περαιτέρω αναβάθμιση του νομοθετικού πλαισίου, ειδικά ως προς τις χρήσεις γης και τις συναφείς διαδικασίες αδειοδότησης επενδύσεων.
- Για την ενίσχυση της αποτελεσματικότητας της δημόσιας διοίκησης
- Για την απομάκρυνση ρυθμιστικών εμποδίων στη λειτουργία σημαντικών αγορών, όπως το λιανικό εμπόριο, τα τρόφιμα και ο τουρισμός. Πριν από λίγες ημέρες, η κυβέρνηση παρέλαβε σχετική μελέτη του ΟΟΣΑ και έχει δεσμευθεί ότι θα εφαρμόσει άμεσα την πλειονότητα των προτάσεων.

Επίσης, πάγιο αίτημα της ελληνικής επιχειρηματικής κοινότητας είναι η διαμόρφωση ενός σταθερού και ανταγωνιστικού φορολογικού πλαισίου, το οποίο θα ευνοεί την προσέλκυση κεφαλαίων στη χώρα. Ο ίδιος ο πρωθυπουργός της χώρας έχει δεσμευθεί για τη σταδιακή εφαρμογή ενιαίου φορολογικού συντελεστή της τάξης του 15%. Ελπίζουμε ότι οι θετικές επιδόσεις στον τομέα της δημοσιονομικής προσαρμογής θα συνεχιστούν και θα επιτρέψουν το ταχύτερο δυνατό την εφαρμογή αυτής της πολιτικής.

Σήμερα, η Ελλάδα βρίσκεται σε ένα κρίσιμο μεταίχμιο. Έχοντας αφήσει πίσω της την απειλή της χρεοκοπίας, επιχειρεί τώρα να στηρίξει την οικονομία της σε υγιέστερες βάσεις. Επιχειρεί να αντιμετωπίσει βαθιά ριζωμένες διαρθρωτικές αδυναμίες και να αξιοποιήσει καλύτερα τα πλεονεκτήματα και το ανθρώπινο δυναμικό της. Κρίσιμο ρόλο σε αυτή τη διαδικασία, έχει η διαμόρφωση μιας νέας κουλτούρας για την επιχειρηματικότητα. Μιας νέας αντίληψης, η θα αναδεικνύει την ανάληψη επιχειρηματικής δράσης σε θετική επιλογή ζωής, για ανθρώπους με όραμα, με ιδέες και θέληση για δουλειά. Μιας αντίληψης, η οποία θα ενθαρρύνει τις γυναίκες να στραφούν στην επιχειρηματικότητα: στη δημιουργική, στην εξωστρεφή, στην καινοτόμο επιχειρηματικότητα.

Η δραστηριότητα φορέων όπως το Εθνικό Επιμελητηριακό Δίκτυο Ελληνίδων Γυναικών Επιχειρηματιών δείχνει ότι η χώρα μας διαθέτει ήδη δυνάμεις που μπορούν να πρωταγωνιστήσουν στην προσπάθεια. Ο Επιμελητηριακός Θεσμός, τόσο στην Ελλάδα όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο, θα συνεχίσει να στηρίζει με κάθε τρόπο την ανάπτυξη της γυναικείας επιχειρηματικότητας. Οι γυναίκες μπορούν πραγματικά να ηγηθούν στην πορεία για μια πιο παραγωγική ελληνική οικονομία, για μια πιο ανταγωνιστική και ευημερούσα Ευρώπη. Είμαι βέβαιος ότι η σημερινή διοργάνωση θα μας βοηθήσει να κάνουμε ένα ακόμη βήμα μπροστά, προς αυτή την κατεύθυνση».